

“公厕夫妻”:公厕保洁“是件开心的事”

■本报记者 黄雄

朱正林和他老婆张玉年在广州火车站附近的公厕当保洁员,夫妻俩住在公厕旁一个不足10平方米的小房子里,说起这份又累又脏的工作,朱正林和张玉年都表示“很喜欢”。“不是有句话叫知足常乐吗?我们呀,心里知足,所以笑是由心而发的。”

因为知足,所以从心里笑出来

“新年快乐!”头发斑白的黄飞鹏刚从广州火车站附近的公厕解手完毕走出来,迎面而来的,是一个眉清目秀的中年妇女的灿烂笑容,还有暖人心窝的新春祝福。老黄来自湖南,刚下火车,正要赶往省汽车站,乘坐开往东莞的班车,与他在东莞务工的女儿一家团聚。

突如其来的厕所“艳遇”,让老黄警惕起来,只见他挺直腰板,双眼直勾勾地审视着脸上依然挂着笑容的中年妇女,直至目睹那中年妇女拿起一瓶空气清新剂,进入他刚才如厕的5号独立厕间喷洒,老黄才恍然大悟,笑着送上祝福:“新年快乐!”

“大年初一,在广州刚下火车,就遇上这好事,好兆头啊。”喜形于色的老黄,道出刚才“失礼”的原委:“就在湖南衡阳上火车之前,女儿还在电话里再三叮嘱,火车站一带车多人杂,要特别注意安全。”

“她是我老婆。”这时候,朱正林已把2号独立厕间清洗干净,一边用毛巾擦干双手,一边露出灿烂笑容向老黄介绍。一听老朱口音,老黄就开心地将嗓门提高了八度,大声喊:“我们还是老乡嘞!”

原来,朱正林和张玉年,均是湖南张家界人。57岁的朱正林比老婆年长4岁,但夫妻俩的相貌都长得年轻。记者在一旁观察发现,这对“公厕夫妻”除了工作勤快之外,脸上总是挂着由心而发的笑容,对如厕的路人,不论男女老少,都送上一声温暖的新年祝福。

“过往的路人开心,我们也开心。保证公厕卫生,无异味,本来就是我们的工作,要负得起这个责任,对吧?如果大家不开心、对我们工作不满意,我们心里也会不舒服。”朱正林说话的时候,脸上一直带着笑容,语气平和,且说得有板有眼,



■朱正林和张玉年春节坚守工作岗位

黄雄/摄

心头是道,把记者也感动了。

“你问我们为什么老是笑容满面,现在知道秘密了吧?”没想到这对夫妻还挺有幽默感,朱正林笑眯眯地说道,“不是有句话叫知足常乐吗?我们呀,心里知足,所以笑是由心而发的。”

对工作“很喜欢” 春节在广州过得开心

朱正林和张玉年负责保洁的公厕,位于广州火车站与省汽车站人行道的中间,共有6个独立单间和1个供残障人士使用的独立单间,不锈钢门整洁锃亮,公厕外无水渍,连一枚烟头也没有。“由于过往人流特别多,每隔1个多小时就要喷洒一次空气清新剂,还有这些带香味的塔香,要24小时不停地点燃着,才能保持空气清新。”朱正林向记者介绍道。

其实,朱正林和张玉年干这行的时间并不长。他俩原本在浙江打工,去年5月才辗转到广州,加入越秀区城市管理养护所当公厕保洁员。不过,说起这份许多人都不愿意干的工作,朱正林和张玉年都表示“很喜欢”。

“今年春节,在怀化工作的女儿,还专程到广州过年,一家人高高兴兴地吃了一顿团圆饭。”朱正林和张玉年还沉浸在一家人在广州团圆的喜悦之中。团圆饭是在与公厕紧挨着的一个不足10平方米的家“里吃的,没有广州人年夜饭必备的“红皮赤壮”和“发财就手”等意头菜,只是一盆简单的火锅,但洋溢着浓浓的亲情。

“三个孩子都长大了,都有工作了,大儿子在广州开了个花店,生意也过得去。”朱正林说道,“干好公厕保洁员这份工作,既方便他人,也为孩子们将来成家减轻一些经济压力。”

“广州好啊,我们这么大年纪,也能找到合适我们做的工作。人呀,知足,就会开心快乐。”记者在与朱正林和张玉年聊天中发现,他俩都是厚道人,善良而且懂得感恩。说到广州的好,他俩的笑容比见到女婿还灿烂,“40天春运期间,伙食全是所里免费提供的,还有专人为我们做。”张玉年如数家珍一般,把春节前单位里发的粮油福利什么的,都一一数出来与记者分享。

■简讯

湛江市女职工 读书征文活动落幕

本报讯 近日,由湛江市总工会女职工委员会开展的“阳光女性·幸福湛江”读书征文活动圆满结束,共有35篇征文分获一、二、三等奖。

征文以“幸福”和“阳光心态”为主题,通过分享发生在自己身边或自己亲身经历的快乐故事、幸福故事,展示女职工对幸福生活的理解和感悟。据统计,全市有11万名女职工参与了读书活动,共收到征文326篇。湛江市总工会女职委拟在“三八”期间对获奖作品进行表彰,并将优秀作品汇编成册,供全市基层女工干部和广大女职工相互学习交流。

(王艳 梁尚柱)

广州天河元岗街 城管与环卫工一起大清扫

本报讯 2月26日上午,广州市天河区元岗街城管科与下元岗居委全体工作人员及环卫站工作人员,在下元岗公园开展大清扫活动,重点对公园内纸屑垃圾、果皮垃圾、烟头垃圾进行清扫,对地板进行喷水清洗,对绿化带进行维护等工作,进一步巩固元岗街“干净、整洁、平安、有序”活动成果,为周边居民打造更加干净、整洁的元岗生活环境。

(黄细英 杨少丽 丘桂玲)

英商马田公司: 驱车三百公里慰问职工

本报讯 2月14日,中山市板芙镇的英商马田纺织品有限公司有关领导一行,驱车300多公里从中山市赶到罗定市泗纶镇,对公司员工和家属进行春节探访慰问,并送上了年货和春节大礼包。

泗纶镇地处粤西的罗定市,镇里大部分人都在珠三角一带务工,其中英商马田公司就有近200名员工来自泗纶镇。慰问组一行走访了泗纶镇的新和村、双德村和明镜村,他们每来到一个家庭,都为员工送上新春祝福。

(郝建新 阳生)

中华见义勇为基金会 慰问佛山烈士邓俊成遗属

本报讯 (记者黄细英 通讯员张春宜) 2月6日,中华见义勇为基金会理事长贾春旺来到佛山南海盐步平地,慰问佛山集团公交车驾驶员邓俊成烈士的遗属,并送上了慰问金、慰问品和新春祝福。

邓俊成烈士生前系佛山集团公交车驾驶员,2005年2月27日傍晚,邓俊成在南海大沥沥边路段为制止车上窃匪行窃,与窃匪搏斗时被窃匪用刀刺中心脏,经送医院抢救无效,英勇牺牲。当年,邓俊成被中宣部、中央综治委、公安部、中华见义勇为基金会追授“全国见义勇为先进分子”荣誉称号,同年9月12日被广东省人民

政府追认为革命烈士,同年11月30日被中华见义勇为基金会追授“全国十大见义勇为为好司机”荣誉称号。

据悉,邓俊成牺牲后,为缅怀革命烈士的英雄事迹,弘扬见义勇为、抑恶扬善的精神,佛山集团每年组织邓俊成生前所在的236线驾驶员代表前往祭拜邓俊成,并于2010年2月5日联合南海公安局组建了公交反扒专业队,推动了社会治安和城市交通环境的提升。同时,广泛组织员工学习邓俊成的先进事迹,并号召员工践行“做一个更加负责任、更加有良心的交通人”的企业核心价值观。

广东省地质局第四地质大队 为职工谋“舌尖”上的幸福

本报讯 (记者王艳 通讯员陈秋红) “我们单位食堂饭菜有10多种花样,味道都不错,就是品种太多让我每天都在纠结吃什么?”2月28日中午12时,在广东省地质局第四地质大队的职工食堂里,曹静边用餐边说,在她面前的餐桌上摆放了香芹鱿鱼、芋头鸭子、青菜等热气腾腾的菜肴。

广东省地质局第四地质大队的职工食堂在最高峰时,就餐人员可达到60人,而此前,单位的旧食堂只能容纳20多人。午餐时间,职工只能带饭盒回办公室吃,既不方便也影响办公室的环境卫生,而且

每餐饭菜只有肉片、青菜几个品种,职工们都不爱吃。

为真正解决职工的用餐问题,广东省地质局第四地质大队于2014年年底对旧食堂进行了升级改造,新建成的职工食堂拥有30多张餐桌,能同时容纳60多人就餐。为了进一步提高饭菜质量,职工食堂实行伙管会检查监督制度,定期对食品卫生、进货渠道、饭菜品种和库房管理进行检查。平日里,工会收集职工对职工食堂的意见和建议,要求食堂进行菜肴花样翻新,增加菜肴的品种,努力为职工打造“舌尖”上的幸福。